

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Друкер Мальвины Михайловны
«Контент социальных медиа как фактор формирования
ценностных ориентиров подростка»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 – Журналистика

Актуальность темы диссертационного исследования М.М. Друкер вытекает из наличия проблемы ценностных ориентаций – и в плане исследования общества в целом, и при анализе общественного сознания в частности. Современная молодежь является сегодня участником социальных, политических и культурных процессов, и ее нельзя характеризовать как целостную социокультурную общность с одинаковым взглядом на общество и его проблемы.

Именно поэтому особую актуальность приобретают исследования ценностных ориентаций и потребностей различных сегментов молодежной аудитории, которые позволяют выявить степень адаптации к новым социальным условиям, зафиксировать характерные черты каждой из них. В условиях современного информационного общества развитие медиасистемы идет стремительными темпами. Новые технологии усиливают влияние социальных медиа, способствуют проникновению во все сферы жизни. Виртуальный мир оказывает существенное влияние на ценностные ориентации, жизненные принципы, характер восприятия и понимания окружающей действительности. Широкие возможности для коммуникации, обмена информацией, творческого самовыражения, с одной стороны, и риски, связанные с кибербуллинг, фишингом, проявлением агрессии, киберзависимостью, – с другой, актуализируют необходимость решения проблем безопасности молодежи в виртуальном пространстве. Неправомерное использование данных технологий может представлять собой потенциальную опасность для молодежи как наиболее уязвимой перед лицом интернет-угроз категории пользователей глобальной сети.

Актуальность обозначенной проблематики определяется необходимостью выявления степени воздействия социальных медиа на разные возрастные группы молодежи и становление их ценностных ориентаций. В этих условиях необходимо понять, какие ценностные ориентации у молодежи формируют социальные медиа, чтобы получить возможность оптимально использовать их потенциал. Данное обстоятельство делает тему диссертационного исследования весьма актуальной и ценной в практическом плане.

В автореферате диссертации представлен обстоятельный анализ историографии проблемы, позволивший обосновать необходимость разработки темы на уровне диссертационного исследования. Соискателем тщательно изучена и осмыслена современная историография, в том числе зарубежные исследования. Не вызывают принципиальных возражений формулировки цели и задач, объекта и предмета, хронологических и территориальных рамок, а также обоснование методологии проведенного исследования.

Автореферат даёт достаточное представление о полноте источниковой базы диссертации, включающей разнообразные виды документов, научных изысканий ведущих отечественных и зарубежных учёных по социальным медиа и медиасистеме, аксиосфере и психологии. В совокупности источниковая база исследования позволила решить поставленные исследовательские задачи. Структурно-логическое построение диссертации также отвечает заявленной теме.

Автор раскрывает её во введении, двух главах и заключении к диссертации. Как следует из автореферата диссертации, ее автором выделены и исследованы базовые понятия аксиологии: ценности, ценностные ориентиры и ценностные ориентации; выявлены деструктивные смысловые компоненты контента социальных медиа и способы

трансляции ценностных ориентиров и охарактеризованы механизмы влияния социальных медиа на формирование мировоззрения подростков. Проанализированы также классификации традиционных ценностей.

Автореферат диссертации даёт основание сделать однозначный вывод: социальные медиа выступают одним из факторов формирования ценностных ориентаций молодежи. Эффективность воздействия социальных медиа на сознание и поведение молодежи зависит как от ее возрастной стратификации, так и от видов и специфики социальных медиа. Кроме того, в своей работе автор указывает на то, что социальные медиа обладают отличительными признаками: доступностью, универсальностью, использованием разнообразных технических средств, высокой степенью частоты передачи информации и образуют специфическую среду формирования ценностных ориентаций молодежи. В связи с перечисленными обстоятельствами исследование роли и места социальных медиа в формировании ценностных ориентаций молодежи представляет большой интерес для современной науки, что и послужило причиной обращения к заявленной теме исследования.

Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению, накоплению и осмыслению обширного материала, посвященного рассмотрению проблемы взаимодействия молодого поколения с миром виртуальных сетевых сообществ. Благодаря использованию автором современных методов научного исследования в диссертации достаточно подробно изложены характеристики виртуальных социальных сетей, опасности и риски, связанные с влиянием последних на ценностные ориентации, жизненные принципы, характер восприятия и понимания окружающей действительности. Результатом системной работы стало исследование с аргументированными выводами, имеющими высокую практическую значимость.

Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Как следует из автореферата, материалы диссертации нашли отражение в 14 научных работах (из них 6 – в периодических изданиях рекомендованного перечня ВАК). С учётом вышеизложенного автор диссертационного исследования Друкер Мальвина Михайловна достойна присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Аргылов Никита Антонович,
канд. полит. наук (специальность 10.01.10 – Журналистика),
директор департамента коммуникаций и медиа
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»,
директор АНО «Лаборатория информационной политики»,
член Союза журналистов России



Полное название организации:
федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Дальневосточный федеральный университет»
Почтовый адрес: 690922, Приморский край, г. Владивосток,
о. Русский, п. Аякс, 10
Телефон: 8 (423) 243 23 15
Адрес электронной почты: rectorat@dvvfu.ru

Зоринская Зорберена
Проректор по ректорским делам
Соловьева И.И.
25.03.22